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Σώµα µικρών διαστάσεων είναι πιασµένο στο άκρο 
αβαρούς νήµατος. Κρατάµε το ελεύθερο άκρο του 
νήµατος σταθερό σε ύψος h = 0,4 m µικρότερο του 
µήκους του νήµατος, και θέτουµε το σώµα σε κυκλική 
κίνηση πάνω στο λείο έδαφος. (σχήµα). 
Πόση είναι η ελάχιστη γωνιακή ταχύτητα που 

απαιτείται να έχει το σώµα, ώστε να χάσει την επαφή 
του µε το έδαφος; 
∆ίνεται g = 10 m/s2. 
 
 

Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

� Για να χάσει την επαφή το σώµα µε 

το έδαφος, θα πρέπει να µην υπάρχει 

η δύναµη της αντίδρασης του εδάφους 

πάνω στο σώµα. Άρα οι µόνες 

δυνάµεις που θα δέχεται το σώµα θα 

είναι: το βάρος W και η δύναµη T του 

νήµατος. Η συνισταµένη δε αυτών 

των δύο θα δίνει την κεντροµόλο 

δύναµη (σχήµα). 

� Θέλουµε όµως την ελάχιστη 

γωνιακή ταχύτητα. Συνεπώς 

θεωρούµε ότι το σώµα µόλις έχει 

χάσει την επαφή µε το έδαφος, οπότε 

στο τρίγωνο ΑΒΓ, η ΑΓ = h (το σώµα 

δεν έχει σηκωθεί περισσότερο). 

� Από τις οµοιότητες τριγώνων 

έχουµε:  

⇔=
h

R

W

FK  

⇔=
h

R

mg

R

m
2

υ

 

⇔=
h

g

R
2

2
υ

 

⇔=
h

g

R

R
2

22
ω

 

⇔=== 25
4,0

10

h

g
ω  

srad5=ω  

 

 

 

 

 

 

R 

h 

W 

FK 

T 

Α 

Β 

Γ 


